[中图分类号] F239.45 [文献标识码] C [文章编号] 1005-9016 (2013) 01-55-04

加强交通运输审计工作的几点思考

王启乔

(贵州省交通运输厅,贵州 贵阳 550003)

[摘 要]本文结合《"十二五"交通运输审计工作指导意见》,就当前交通运输审计工作存在的主要问题,谈谈对加强交通运输审计工作的几点思考。

[关键词] 交通运输 审计 定位 对策

"十二五"时期是交通运输大建设大发展并向现代交通运输业转型的重要战略机遇期,新形势对交通运输审计工作提出了新的要求,也带来新的挑战。本文根据《"十二五"交通运输审计工作指导意见》,结合交通运输审计工作的现状和特点,就加强交通运输审计工作谈几点思路。

一、当前交通运输审计工作存在的问题

1. 一些单位审计工作未被充分重视

随着交通运输事业发展迅速,交通基础设施建设任务加重,一些地方和单位重交通建设轻监督管理的情况时有存在。特别是一些地方和单位未对审计工作引起高度重视,往往是出了问题才会想起审计工作的重要来。在一些单位,内部审计工作逐步被边缘化,有些内部审计机构甚至成了一个摆设,未发挥其应有的作用。

2. 一些单位未按规定设置审计机构

《审计署关于内部审计工作的规定》指出,国家机关、金融机构、企业事业组织、社会团体以及其他单位,应当按照国家有关规定

建立健全内部审计制度。法律、行政法规规定 设立内部审计机构的单位,必须设立独立的内 部审计机构。法律、行政法规没有明确规定设 立内部审计机构的单位,可以根据需要设立内 部审计机构,配备内部审计人员。有内部审计 工作需要但不具有设立独立的内部审计机构 条件和人员编制的国家机关,可以授权本单位 内设机构履行内部审计职责。

在一些交通运输部门,审计机构未按规定进行设置,也未配备内部审计人员,特别是前几年的机构改革时撤销了一些内部审计机构,严重阻碍了内部审计的发展。每年一个省的交通基础设施建设动辄数百亿元,但通常专职的交通运输审计人员只有数十人,数量极少,与大规模的建设投资根本没有可比性,监督的作用则难以发挥。

3. 交通运输审计工作重监督、轻服务的 格局未得到根本改变,存在围绕中心工作重点 不突出的现象。

内部审计的定位应该"管理加效益",由 于内部审计工作脱胎于计划经济时代,因而其

[作者简介] 王启乔, 男, 研究生学历, 硕士学位, 高级会计师。全国"交通行业百名优秀会计师"。主要研究方向为交通投融资、交通运输审计理论及实务等。

定位更趋于监督职能。对于任何一个组织而言,其实监督管理的目的在于"效益"的体现,而这个效益则又是广义的,不仅仅是企业经营所产生的经济利润。在一些单位和一些人看来,内部审计的定位还是"管理",是一种监督式的管理,而不是真正意义上的服务,这种格局未得到根本改变。

很多地方和单位交通运输审计部门围绕 中心工作的重点不够突出。当前是交通基础设 施建设的关键时期,一些地方和单位因种种原 因,未把建设项目和建设资金的审计工作放到 应有的重要位置,存在避重就轻的现象。

4. 审计工作的独立性不够强

由于内部审计工作缺乏独立性,监督的力度就大打折扣。《审计署关于内部审计工作的规定》明确内部审计独立监督和评价的对象是本单位和所属单位的经济业务。但在实践中,很多单位的审计监督和评价对象主要是对下属单位,对本单位的监督和评价则比较少。

- 5. 审计方式方法单一,审计工作质量不高。
- 一些单位在实施审计时,审计人员未遵循 应有的审计工作程序,存在一定审计风险。而 在审计过程中,方式方法比较单一,难以抓住 审计重点,最终所出具的审计报告质量不高,提出的问题和建议格式化,没有很强的针对性。
- 6. 审计人员业务能力和综合素质有待提高 审计工作要求审计人员有较强的业务能力 和较高的综合素质,了解和掌握的知识面要求 宽,交通运输审计人员要全面掌握财务管理、 会计核算、工程技术、施工、管理等方方面面的 知识。但在实践中,往往是"专才"不少,而掌 握掌握综合、全面知识的"通才"型审计人员少。

三、交通运输审计工作的定位

1. 将"管理加效益"的内部审计定位加以融会贯通

内部审计的定位是"管理加效益",而促

进管理的目的最终也是效益,这里的"效益" 是广义的。审计工作的最终目的就是减少损失 浪费,增加组织的效益,实现组织的最终目标, 交通运输内部审计工作应将两者加以融会贯 通,并在内部审计的工作中予以体现。

2. 处理好监督与服务的关系,树立监督就是服务的理念。

监督与服务都是内部审计的职能,它们之间密不可分,相互依存,并且相互促进。监督是本,服务是源,有效服务才能体现审计的价值,没有服务,审计就没有活力。要树立"监督与服务并举"、"监督就是服务"的理念,实际上,监督到位就是服务到位,监督有效就是服务有效。既要对被审计单位管理的薄弱环节予以充分揭示,又要本着对交通运输事业负责、对单位负责、对干部负责的要求,帮助被审计单位分析问题产生的原因,研究提出整改建议。

3. 正确处理内部审计与相关方面的关系

一是要正确处理与单位职能部门之间的 关系。主要是要处理好与财务部门、人事部门、 纪检监察部门以及有关业务部门之间的关系。 对财务规章制度的落实需要审计部门督促检查,同时对审计后的整改过程中,也需要得到 财务部门的密切配合。在经济责任的审计中, 审计结果和决定也要及时反馈给人事部门,作 为考核、任免干部的依据。而在审计过程中发 现的各种违规行为的线索,审计部门要及时准 确地提供给纪检监察部门。内审与其他一些业 务部门之间的关系也非常重要,必须正确处理。

要正确处理好与被审计单位的关系。内部审计人员在审计中要改进工作方法,减少与被审计单位的对立情绪,要实现有效的监督,同时又促进被审计单位加强管理。

处理好内部审计与国家审计和社会审计的 关系。优化整合审计资源,实现内审与外审的 相互补充。高度重视国家审计,积极做好沟通 协调、配合支持、整改反馈工作,实现信息共享、结果共享,有效避免重复审计。推进单位内部审计与国家审计机关共建的做法。充分利用好社会审计资源,通过招投标等形式选择信誉好的社会审计组织,为交通运输内部审计服务。

四、对加强交通运输审计工作的想考

1. 主动争取领导的重视和支持,提升内部审计的地位。

领导的重视与支持是开展和做好交通运输 内部审工作的前提和保障。一是主动争取。首 先态度上就必须要积极,要多请示汇报,让领 导充分了解内部审计工作,领导对内部审计工 作有了充分的了解, 那么对审计工作的重视和 支持也就顺理成章了。二是要为领导当好参谋, 发挥内部审计在单位经济活动中的特殊作用, 在具体的工作中,就是要充分的利用内部审计 的特殊地位和作用,站在一个不同的角度看问 题、提建议。三是努力做好审计工作, 在具体 的工作中, 围绕领导及群众关心的问题做好审 计工作,提高审计质量。同时努力提高审计监 督水平, 充分发挥审计监督和服务的职能。只 有做好了自身应该做的工作,领导才有重视的 充分理由。内部审计工作得到了单位领导的重 视和支持, 内部审计工作在单位的地位也就会 相应提高,但是要真正的提升内部审计的地位, 关键还是要靠自身扎实的工作,这是相辅相成, 相互促进的,也就是"为"和"位"的辩证关系。

同时,在审计进行中,还要争取得到被审计单位领导的支持。要向被审计单位领导多 多宣传审计法律法规及一些相关规定,为审计 工作的开展营造良好的执法氛围,为顺利开展 审计项目奠定基础。

- 2. 转变观念, 创新审计工作思路。
- 一是交通运输审计部门要主动开展工作。 审计工作部门不能上级和领导怎么安排就怎 么做,不安排就坐等。要积极主动,重点向前

移,工作向下沉。二是要创新审计理念。审计 作为经济监督部门,作为权力制约机制,作为 惩治腐败的重要力量, 作为人民利益的维护 者,要在依法审计、符合程序的框架下,通过 对工作思路和审计理念的创新, 达到全面提高 审计质量和审计干部综合素质的目的。三是要 不断改进审计工作的方式方法。按程序办事, 做到审计行为规范;遇事先讲道理,做到晓之 以理、以理服人,善于听取别人的意见,做到 尊重他人;不讲大话粗话,不伤害别人感情, 做到和谐相处;如实反映审计情况,实事求是 处理问题,做到客观公正;遵守审计纪律,做 到严以律己。要把审计的各项规范要求和科学 发展、共建和谐的理念融入到审计工作中去。 四是要积极运用计算机辅助审计等新技术新 方法,不断提高审计工作的质量。

3. 坚持做到"全面审计,突出重点"

审计工作必须要坚持"全面审计,突出重点"的原则,当然,对每一个单位而言,审 计工作的重点也是不一样的。

"全面审计是前提,突出重点是关键。"全面审计"就是审计范围要全覆盖,资金用到哪里,审计就要跟进到哪里;无论有多少所属单位、所属单位有多少个层级,都要纳入审计的视野,不能留下死角。比如,对单位负责人的离任经济责任审计,就必须坚持做到100%的离任要进行审计。

"突出重点"就是要关注重点单位、重要项目、重要资金,以及领导重视、社会关注、群众关心的热点问题、难点问题。在审计任务繁重、审计力量不足的情况下,要抓住主要矛盾,最大限度发挥审计的监督作用;要抓住牵动和影响全局的主要工作、重点问题,着力推进、重点突破、带动全局;要按照围绕中心、服务大局的思路,集中力量抓大事,以有限的力量达到最好的监督效果。当前,交通基础设

施建设任务非常繁重,交通运输审计部门和审计人员就要肩负起重要的使命,审计工作的重中之重就是要加强和做好交通建设项目和建设资金的审计工作。全面推行重点建设项目跟踪审计工作,不断改进跟踪审计方法和手段,充分发挥跟踪审计在建设项目管理、资金管理中的预防和控制作用。加强建设项目的绩效审计,促进提高项目建设管理水平和投资效益,切实维护建设资金安全。

4. 加强行业指导, 抓好制度建设, 不断提高审计质量。

交通运输的主管部门要加强对行业审计 工作的指导,适时出台审计工作的规划或指导 意见,有效指导交通运输行业的审计工作。同 时,还要经常到基层单位进行调查研究,了解 基层单位的实际情况,以及他们需要审计工作 能够为基层单位解决哪些实际问题等。

要重点加强和开展审计工作制度体系的研究和相关制度的建设,对内部审计的方式、方法、标准和规范等进行研究,促进审计工作法制化、制度化和规范化。不断建立健全内部审计岗位责任制,审计工作制度和审计管理制度,不断提高内部审计的法制化、规范化和科学化水平。

5. 建立健全内部审计机构,提高审计人 员的素质。

建立健全内部审计机构,提高审计人员的 素质是做好内部审计工作的根本和关键所在。 交通运输系统的主管机关和企事业单位要按照 《交通行业内部审计工作规定》,建立健全内部 审计机构,增配有效的审计力量,有力推进审 计队伍建设,缓解人少事多的矛盾。特别是各 级交通运输主管部门,都应当要争取设置独立 的内部审计机构,最重要的一点就是它有独特 的示范作用。

建立完善的选人用人机制,要不拘一格选人才、用人才,改进工作程序,保障专业人员能够随时充实审计队伍。特别是要优化审计人员结构,增加工程类审计人员的比例,适应当前建设项目建设资金审计力度不断加大的新形势。加大审计培训工作力度,改进培训方式,努力培养复合型审计人才,不断提高审计人员的业务技能和综合素质。

加强与国家审计机关的沟通协调,推进与审计机关的共建,有效整合内部审计资源,实施委托审计等方式,实现交通运输审计资源的优化配置,建立适应交通运输科学发展新形势新要求的审计网络。

(上接第54页)将该经费上收,财政部门不允许资金停留在执收单位,需要纳入专户管理,甚至会纳入预算管理,使用中实际上已出现将一个区域收取的经费用于其他区域的修复或地方财政部门平调使用该专项资金的情况,同时也增加了资金流转环节、降低了及时修复的效率。

个别省已将路产损失赔(补)偿费转为 经营性服务收费,由公路管理者按规定到当地 价格主管部门申领《经营性服务收费许可证》 直接索赔。这种将其从行政事业性收费项目中 取消的做法,更体现了民事责任的法律特征, 值得推广。当然纳入为经营性服务收费管理, 不影响制订必要的赔(补)偿标准。

综上,路产损失赔(补)偿费管理的确存在与法理上有冲突地方,需要我们去思考、面对。特别是在《公路安全保护条例》出台之后,公路管理机构及其主管部门应当在索赔主体、实现方式、索赔程序、赔(补)偿费费种认定等方面进行必要的调整和规范,以解决实际处理中不合法、不规范的行为。◆

58 **交通财会** 2013.01 (总第306期)